PRETENDENTO Į LAISVĖS KOVŲ DALYVIO TEISINĮ STATUSĄ 

A T M I N T I N Ė


Asmuo, pretenduojantis į Laisvės kovų dalyvio teisinį statusą (žydų gelbėtojas holokausto metu), turi pateikti Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centrui šiuos dokumentus: 


Užpildytą (atsakant į pateiktus klausimus) ir pasirašytą prašymą-anketą. Joje kuo smulkiau aprašykite žydų gelbėjimo aplinkybes: kada, kur ir kaip tai vyko, koks konkretus gelbėtojo indėlis, kas yra išgelbėtieji – vardai, pavardės, jų likimai.


Dokumentų, įrodančių žydų gelbėjimą holokausto metu, kopijas:

Izraelio valstybės apdovanojimo – Pasaulio Tautų Teisuolio medalio diplomo kopiją, patvirtintą miestuose – notaro, kaimiškose vietovėse – seniūno (toliau – įstatymų nustatyta tvarka);

Priedo prie šio diplomo (Valstybinio Vilniaus Gaono žydų muziejaus parengto teksto apie gelbėtoją ir išgelbėtąjį) kopiją (jeigu yra);


Lietuvos valstybės apdovanojimo – Žūvančiųjų gelbėjimo kryžiaus diplomo kopiją, patvirtintą įstatymų nustatyta tvarka; 

Galima pateikti ir kitus Jūsų turimus žydų gelbėjimą įrodančius dokumentus, taip pat publikacijų literatūroje ir spaudoje apie gelbėtoją kopijas;


Lietuvos Respublikos piliečio paso lapo su nuotrauka ir asmens duomenimis arba asmens tapatybės kortelės kopiją;


Gimimo liudijimo kopiją, patvirtintą įstatymų nustatyta tvarka; 


Santuokos liudijimo kopiją (moterims), patvirtintą įstatymų nustatyta tvarka;


Jeigu gimimo ar santuokos (moterims) liudijimo neturima, dėl jų gavimo reikia kreiptis į Lietuvos valstybės istorijos archyvą (Gerosios Vilties g. 10, 03134 Vilnius) – jei asmuo gimė, susituokė iki 1940 metų rugpjūčio 15 d., arba į šio archyvo Civilinės metrikacijos įstaigų dokumentų skyrių (K. Kalinausko g. 21, 03107 Vilnius) – jei asmuo susituokė po 1940 m. rugpjūčio 15 d.

Turėdamas pretendento gimimo ir santuokos tikslius duomenis (gimimo, santuokos datas ir vietas), LGGRT centas gali pats užklausti minėtą archyvą.


Dvi fotonuotraukas (2x3 cm formato). Viena nuotrauka bus įklijuojama į Laisvės kovų dalyvio pažymėjimą, kita liks rezistencijos dalyvio (Laisvės kovų dalyvio) – žydų gelbėtojo nuolatinio saugojimo byloje; 

Darbo knygelės su įrašais iki 1990 m. kovo 11 d. kopijas. Jeigu darbo knygelės asmuo neturi, reikia nuvykti į Sodros teritorinį skyrių, kuriame paskirta pensija ir paprašyti pateikti darbo knygelės lapų su įrašais kopijas. Jeigu Sodra darbo knygelės neturi, paprašyti padaryti išrašą apie darbinę veiklą.

Dokumentai siunčiami paštu (pageidautina – registruotu laišku) arba pateikiami tiesiogiai Pasipriešinimo dalyvių (rezistentų) teisių komisijai (Gedimino pr. 40/1, 01110 Vilnius, I aukštas, 103 kabinetas – Rezistentų dokumentų rengimo grupė. 

Pageidautina visus dokumentus gauti vienu kartu.

Būtinai nurodykite savo adresą, telefono numerį.

Prašymas svarstomas eilės tvarka, kai LGGRT centrui yra pateikiami atmintinėje išvardinti visi reikalingi dokumentai. Apie prašymo svarstymo rezultatus bus informuojama raštu. 

Kilus neaiškumams teirautis telefonais Vilniuje (8 5) 231 4157, (8 5) 279 1041.

